

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《推进全面依法治国,发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用》

新华社北京 11 月 15 日电 11 月 16 日出版的第 22 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进全面依法治国,发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用》。

文章强调,坚持全面依法治国,是中国特色社会主义国家制度和中国特色社会主义法治优势的显著优势。我国社会主义法治凝聚着我们党治国理政的理论成果和实践经验,是制度之治最基本最稳定最可靠的保障。要推进全面依法治国,发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用。

文章指出,要坚持全面依法治国,夯实中国之治的制度根基。要提高党依法治国、依法执政能力,用法治保障人民当家作主,坚持和完善中国特色社会主义法治体系,更好发挥法治对改革发展稳定的引领、规范、保障作用,建设高素质法治工作队伍。

文章指出,要坚持顶层设计和法治实践相结合,提升法治促进国家治理体系和治理能力现代化的效能。要加快建立健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法治制度。要加强对法律实施的监督,努力提升执法司法的质量、效率、公信力,更好把社会主义法治优势转化为国家治理效能。

文章强调,各级领导干部必须强化法治意识,带头尊法学法守法用法,做制度执行的表率。要加大全民普法工作力度,弘扬社会主义法治精神,增强全民法治观念,完善公共法律服务体系,夯实依法治国社会基础。要坚持依法治国和以德治国相结合,把社会主义核心价值观融入法治建设,努力形成良好的社会风尚和社会秩序。

习近平在全面推动长江经济带发展座谈会上强调 贯彻落实党的十九届五中全会精神 推动长江经济带高质量发展

韩正出席并讲话

新华社南京 11 月 15 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 14 日上午在江苏省南京市主持召开全面推动长江经济带发展座谈会并发表重要讲话。他强调,要贯彻落实党的十九届五中全会和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚定不移贯彻新发展理念,推动长江经济带高质量发展,谱写生态优先绿色发展新篇章,打造区域协调发展样板,构筑高水平对外开放新高地,塑造创新驱动发展新优势,绘就山水人城和谐相融新画卷,使长江经济带成为我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领经济高质量发展主力军。

中共中央政治局常委、国务院副总理、推动长江经济带发展领导小组组长韩正出席座谈会并讲话。

习近平是在江苏考察结束后专门召开这次座谈会的。座谈会上,推动长江经济带发展领导小组办公室主任何立峰、生态环境部部长黄润秋、水利部部长鄂竟平、农业农村部部长韩长赋、江苏省委副书记娄勤俭、江西省委书记刘奇、四川省委书

记彭清华等 7 位同志先后发言,介绍了工作情况,提出了意见和建议。参加座谈会的其他省市主要负责同志提交了书面发言。

在听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,5 年来,在党中央坚强领导下,沿江省市推进生态环境整治,促进经济社会发展全面绿色转型,力度之大、规模之广、影响之深,前所未有,长江经济带生态环境保护发生了转折性变化,经济社会发展取得历史性成就。长江经济带经济发展总体平稳、结构优化,人民生活水平显著提高,实现了在发展中保护、在保护中发展。特别是今年以来,沿江省市有力应对突如其来的新冠肺炎疫情,统筹做好疫情防控和经济社会发展工作,有效克服重大洪涝灾害影响和外部环境变化冲击,为我国在全球主要经济体中率先恢复经济正增长作出了突出贡献。

习近平指出,推动长江经济带发展是党中央作出的重大决策,是关系国家发展全局的重大战略。这次五中全会建议又对此提出了明确要求。长江经济带覆盖沿江 11 省市,横跨我国东中西三大板块,人

口规模和经济总量占据全国“半壁江山”,生态地位突出,发展潜力巨大,应该在践行新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展中发挥重要作用。

习近平指出,要加强生态环境保护修复。要从生态系统整体性和流域系统性出发,追根溯源、系统治疗,防止头痛医头、脚痛医脚。要找出问题根源,从源头上系统开展生态环境修复和保护。要加强协同联动,强化山水林田湖草等各种生态要素的协同治理,推动上中下游地区的互动协作,增强各项举措的关联性和耦合性。要注重整体推进,在重点突破的同时,加强综合治理系统性和整体性,防止畸重畸轻、单兵突进、顾此失彼。要在严格保护生态环境的前提下,全面提高资源利用效率,加快推动绿色低碳发展,努力建设人与自然和谐共生的绿色发展示范带。要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,构建综合治理新体系,统筹考虑水环境、水生态、水资源、水安全、水文化和岸线等多方面的有机联系,推进长江上中下游、江河湖库、左右岸、干支流协同治

理,改善长江生态环境和水域生态功能,提升生态系统质量和稳定性。要强化国土空间管控和负面清单管理,严守生态红线,持续开展生态修复和污染治理工程,保持长江生态原真性和完整性。要加快建立生态产品价值实现机制,让保护修复生态环境获得合理回报,让破坏生态环境付出相应代价。要健全长江水灾害监测预警、灾害防治、应急救援体系,推进河道综合治理和堤岸加固,建设安澜长江。

习近平强调,要推进畅通国内大循环。要坚持全国一盘棋思想,在全国发展大局中明确自我发展定位,探索有利于推进畅通国内大循环的有效途径。要把需求牵引和供给创造有机结合起来,推进上中下游协同联动发展,强化生态环境、基础设施、公共服务共建共享,引导下游地区资金、技术、劳动密集型产业向中上游地区有序转移,留住产业链关键环节。要推进以人为核心的新型城镇化,处理好中心城市和区域发展的关系,推进以县城为重要载体的城镇化建设,促进城乡融合发展。要增强城市防洪排涝能力。(下转第五版)

本报讯(记者徐莹波 实习生唐文睿 通讯员刘莉)今年,受新冠肺炎疫情影响,桂林经济发展面临着重大困难。面对逆势,在市委、市政府正确领导下,全市工信战线迎难而上全面吹响工业振兴的号角,积极做好疫情防控和物资保障,全力推动企业复产和项目复工,加快新型基础设施建设,不断优化产业结构,加大工业招商力度,营造工业发展良好环境,推动工业经济不断高质量发展。据统计部门数据显示,1 至 9 月,全市规模以上工业总产值及增加值实现“双回正”,其中规模以上工业总产值同比增长 2.5%,较全区增速高 4.4 个百分点;规模以上工业增加值同比增长 1.5%,较全区增速高 2.6 个百分点,较全市 GDP 增速高 1.8 个百分点;全市工业增加值占全市 GDP 的比重较 2019 年底提升 1.2 个百分点。

前三季度 全市规模以上工业总产值和增加值「双回正」

规模工业总产值增速较全区高四点四个百分点

今年以来,我市围绕电子信息、先进装备制造、生物医药、生态食品 4 大主导产业发展方向,着力打造移动智能终端(手机)、电力装备等 8 大产业集群,绘制产业树,编制产业链全景图;各县(市、区)、园区围绕产业链“延链、补链、强链”,持之以恒抓产业培育壮大。桂林国家高新区电子信息、生物医药、食品等产业加快发展;桂林经开区智能移动终端(手机)、新能源汽车等产业发展势头强劲;高铁(桂林)广西园机械装备制造、智能制造等产业初具规模;荔浦市的光电、衣架家居产业,平乐县的新型钢材产业,全州县的新型建材产业,兴安县的汽车配件、新能源产业,灌阳县、资源县的新材料、石材等产业各具特色。全市初步形成了市属三大园区、四个工业重点县、五个生态功能区县的“345”工业发展新格局。

自治区台办调研组到我市调研

本报讯(记者孙敏 通讯员姜文雅)11 月 10 日至 11 日,自治区台办主任李莉带领调研组到我市台资企业、对台交流基地、涉台爱国主义教育基地走访调研,宣传中共十九届五中全会精神,与有关县区台办负责人和台胞台商座谈交流,了解桂林市对台交流合作和服务台胞台商企等方面情况。

在桂林期间,调研组一行先后来到桂林美葆企业管理有限公司、愚自乐园、世外桃源,了解企业创业发展、当前疫情防控和生产经营等情况。随后,调研组与桂林市台湾同胞投资企业协会和陆配代表座谈交流,了解桂林台办工作和桂林陆配创业、就业、生活情况。

李莉充分肯定桂林台协为来桂台胞提

供的公益服务,肯定桂林台商为桂林旅游、文创和体育等事业发展所做的贡献,肯定桂林陆配自立自强创业就业的打拼精神。她表示,全区台办系统将认真贯彻落实中共十九届五中全会精神,全面深化落实中央惠台利民政策措施,推进广西惠台利民政策措施落地。台办系统作为台商台胞的娘家人,将一如既往地关注和支

持台商台胞投资发展、创业就业、生产生活,精心做好各项服务保障工作,尽最大努力帮助台胞台商企业解决实际困难。希望台商在抓好自身生产经营的同时,继续心系广西,支持广西发展,吸引更多台商台胞来桂投资兴业、安居乐业。

市委常委、统战部部长王建毅参加调研活动。

学习贯彻党的十九届五中全会精神

开栏语

为确保完成今年和“十三五”规划目标任务,今年以来,市委、市政府深入推进“五网”项目建设大会战、三次产业达产增产、提振消费、“三企入桂”等推动经济高质量发展的重点工作。今日起,本报在“深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神”专栏下开设“打好六大会战 奋力冲刺收官”子栏目,全面展示我市各部门的举措和成效。敬请关注。

加快全市经济高质量发展新引擎

——我市“五网”建设大会战高效推进

新一轮“五网”建设大会战热潮。

重大项目建设是经济社会发展的重要引擎。近年来,面对经济下行压力持续加大,自治区全面推动交通网、能源网、信息网、物流网、地下管网等基础设施“五网”建设三年大会战,开启新一轮新基建建设。市委、市政府审时度势,全面部署攻坚“大会战”,策划包装一大批项目并被列入自治区“五网”项目大盘子。据统计,截至 10 月底,我市 2020 年纳入自治区盘子内项目 423 个,计划总投资 226.72 亿元;市级层面“五网”项目 538 个,计划总投资 262.77 亿元。

今年年初,受新冠肺炎疫情冲击,以旅游为龙头的桂林三产遭受严重打击,产业企业也因国内国际市场低迷陷入生产销售困境,全市经济社会发展承受巨大压力。面对疫情带来巨大挑战,市委、市政府全面统筹疫情防控和经济社会发展,紧紧抓住以“五网”建设为主要内容的重大项目这个“牛鼻子”,全力以赴推动各项建设取得成效。

3 月 6 日,全市疫情刚有所缓和,市政府迅速召开“五网”建设三年大会战工作部署电视电话会,成立工作领导小组及工作机构,制定总体方案和具体实施方案,成立工作专班,实行“挂图作战”,并强化资金、项目用地、市政配套、水电接入等要素保障。市政府领导每季度召开工作推进会,不定时对项目推进困难进行专题协调解决,并严格考核督查问效,确保“五网”项目高效推进。

4 月 17 日,桂林今年第二次重大产业项目集中开竣工,其中仅桂林经开区涉及“五网”及其他项目 10 项,总投资超 9 亿元;4 月 28 日,我市 7 个“能源网”项目在永福县集中开工,总投资 12.98 亿元;6 月 28 日,桂林市第三次重大项目集中开竣工,涉及电子信息、高端装备制造、基础设施、社会民生等多个领域等 47 个项目,总投资 216.57 亿元……一系列“五网”项目建设风生水起。

截至 10 月底,我市 2020 年纳入自治区盘子内项目已开工 368 个,开工率 87%,其中信息网开工率达 100%;总投资完成 155.68 亿元,投资完成率 68.67%。市级“五网”项目开工 418 个,开工率 77.70%;完成投资 175.52 亿元,投资完成率 66.80%。“五网”项目建设成为引领全市经济加快复苏和高质量发展的新引擎。

党的十九届五中全会提出“十四五”时期能源资源配置更加合理、利用效率大幅提高,生态环境持续改善,城乡人居环境明显改善,乡村振兴战略全面推进等一系列发展目标,涉及“五网”建设各个方面。市“五网”领导小组办公室相关负责人表示,将迎难而上,持续攻坚,全面完成今年“五网”建设各项目标任务,为加快桂林实现“两个建成”目标贡献力量。

为做强园区工业主战场,我市持续深化园区体制机制改革创新,优化组织架构,选强选优人员力量,进一步理顺权责关系,推进薪酬制度改革和“园区事园区办”,园区发展活力明显增强。通过调整园区发展规划,市属三大园区新增规划面积 4400 公顷,其中新增工业用地面积 2433 公顷。全力实施园区土地收储、标准厂房建设及基础设施建设三大大会战,标准厂房建成面积年均增长 14% 以上,2020 年可超 100 万平方米。我市还加快打造特色园区,平乐县、荔浦市的工业集中区获“广西轻工园”授牌命名,高新区信息产业园、高铁园机械装备制造产业园、兴安玉环汽车配件产业园、灌阳岭南黑白银石材产业园等一批特色产业园初具规模。

全市冬春水利暨高标准农田建设电视电话会强调 2019 年高标准农田建设年底前要完工

本报讯(记者周文俊)11 月 12 日,继全国和自治区召开冬春水利暨高标准农田建设电视电话会后,我市迅速召开会议部署落实,明确 2019 年高标准农田建设今年年底前要全面完成并通过验收。

2019 年,我市高标准农田项目建设任务 29.2 万亩,同步开展高效节水建设 5.05 万亩,计划投资 4.5 亿元,目前已分别建成 24.5 万亩、3.21 万亩,完成任务数 82.52%。今年全市高标准农田项目建设任务 27.2 万亩,同步开展高效节水建设 2.61 万亩,计划投资 4.15 亿元,截至 8 月,已完成 21 个高标准农田建设项目的初步设计和评审工作,目前正在开展财政投资评审、项目招标等工作,计划年底全部开工。

农田水利建设方面,截至 9 月底,累计完成投资 5.36 亿元,中央水利建设投资总体完成率达 72.17%,全区地级市排名第一;完成农村饮水安全巩固提升工程项目 143 处,完成投资 3795 万元,受益总人口 6.85 万人,其中新增供水人口 1.66 万人;同时,我市创新开展“河长+检察长”协作机制,司法助推河湖生态保护,获自治区督查激励,综合评价居全区第一,获 320 万元奖励。

会议要求,各县(市、区)要把今冬明春的水利建设黄金期,抓紧修复水毁水利工程,确保春耕春种、安全度汛和群众饮水安全。要加快青狮潭灌区、峻山灌区、金鸡河灌区、五福灌区、上桂峡灌区等 5 个大中型灌区农业水价综合改革和投资,确保今年年底前完成 80% 以上的投资任务,并于 2021 年 3 月 30 日前全面完成。

打好六大会战 奋力冲刺收官